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	 مقدمه:
   پروانه پوستخوار ميوه پسته  Arimania komaroffi كه در اصطلاح محلي كراش ناميده مي شود. يكي از آفاتي است كه در چند سال اخير در باغهاي پسته به ويژه استان كرمان طغيان نموده وايجاد خسارت كرده است.  پروانه پيچاننده برگ با نوار مورب Choristoneura rosaceana كه در اصطلاح انگليسي به آن Obliquebanded Leafroller مي گويند نيز از جمله آفاتي است كه در مناطق پسته كاري آمريكا (كاليفرنيا) فعاليت مينمايد.  نحوه خسارت اين آفت شباهت زيادي به نحوه تغذيه و خسارت نسل دوم پروانه پوستخوار ميوه پسته داشته و لاروهاي آن از برگ و پوست روئي ميوه پسته تغذيه مينمايند.  باتوجه به مشابهت نحوه تغذيه وخسارت آفات مذكور، زيست شناسي و نحوه خسارت آنها مورد بررسي قرار داده شده است.
الف) پروانه پيچاننده برگ با نوار مورب (Obliquebanded Leafroller):  اين حشره با نام علمي 

Choristoneura rosaceana از خانواده  Tortricidaeبا پراكندگي وسيع در سرتاسر آمريكاي شمالي وجود دارد.  موقعيت اين حشره بعنوان يك آفت اقتصادي بطور قابل توجهي به ناحيه جغرافيائي و ميزبانهاي آن بستگي دارد.  لاروهاي اين حشره برروي درختان پسته، براي اولين بار در بخش مادرا (Madera) در سال 1983 در حال تغذيه از شاخ و برگ و ميوه هاي پسته مشاهده شده اند.  اين حشره يك آفت بومي در ناحيه جنوب كانادا و ايالات متحده، بجز نواحي خشك جنوب غربي بوده و داراي دامنه ميزباني وسيعي ميباشد و بيش از 80 گونه از گياهان مختلف بعنوان ميزبانهاي آن گزارش شده اند.  ميزبانهاي اوليه آن از خانواده رزاسه نظير سيب، رز، انواع توت، انواع گيلاس و ساير گونه هاي آلو مي باشند.  اگرچه اين آفت حداقل در حدود 2 سال است كه در بخش مادرا در روي درختان پسته مشاهده شده است ولي در حال حاضر بعنوان يك آفت درجه يك پسته محسوب نميگردد. 

شكل شناسي و زيست شناسي حشره: حشرات كامل قهوه اي رنگ با نوارهاي مورب برروي بالهاي جلوئي كه از بالپولك هاي تيره و روشن بصورت يك در ميان تشكيل شده اند، بالهاي عقبي زرد رنگ مي باشند.  پروانه هاي ماده بطول حدودا 13 ميليمتر و پروانه هاي نر بطول حدودا 9 ميليمتر ميباشند.  ماده ها در دسته هاي 200 تائي يا بيشتر و بر روي سطح روئي برگها و يا بروي ميوه هاي ميزبان تخمگذاري مي نمايند.  لاروها عموما به رنگ سبز مايل به زرد تا سبز روشن با كپسول سر و قفسه سينه به رنگ قهوه اي تيره يا سياه مي باشند.  زمستان گذراني حشره در ابتدا به صورت لارو سن سوم بوده كه در ماه اوريل و اوايل ماه مه دوره رشدي آن كامل شده و به صورت شفيره در مي آيد.  حشرات كامل در اوايل تا اواسط ماه مه از شفيره خارج مي شوند. اين حشره در شرايط آب و هوائي دره سان جواكوئين (San Joaqin Valley) داراي2 تا احتمالا 3 نسل در سال مي باشد. لارو هاي سنين پائين از برگهاي درختان پسته تغذيه نموده و با تنيدن تار برگها را بهم چسبانيده و لانه هاي برگي بوجود مي آورند. در اواسط اوريل لاروهاي سن آخر همراه با چند مرحل از لاروهاي سنين پائينتر در داخل اين لانه هاي برگي مشاهده مي شوند. گاهگاهي لاروها با تنيدن تار چند ميوه پسته را در يك خوشه بهم چسبانيده و از محور خوشه ها ، دم ميوه ها و پوست روئي ميوه هاي پسته تغذيه مي نمايند. بعضي اوقات لاروها محل اتصال دم ميوه ها را به ميوه پسته مورد تغذيه قرار ميدهند تا حدي كه بتوانند وارد حفره پوست استخواني شده واز مغز ميوه تغذيه نمايند. 

دو گونه از زنبورهاي پارازيتوئيد به نامهاي  Macrocentrus iridescens Frenchو Pteromalus (Habrocytus) sp., لاروهاي اين آفت را مورد حمله قرار مي دهند. اين زنبورهاي پارازيتوئيد همراه با ساير حشرات مفيد ممكن است در كنترل طبيعي آفت تا حدي كمك نمايند. 

ب) پروانه پوستخوار ميوه پسته (كراش) : Arimania komaroffi
   اين پروانه در چند سال اخير بويژه در باغهاي پسته استان كرمان به صورت طغياني در آمده و ايجاد خسارت شديد نموده است. اين حشره در استانهاي كرمان، فارس، خراسان، اصفهان، يزد و سيستان و بلوچستان انتشار داشته و ميزبان آن اختصا صا''پسته مي باشد. اين حشره در شرايط آب و هوائي استان كرمان داراي 2 نسل در سال مي باشد.  لاروهاي نسل اول آفت از پارانشيم برگ و ميوه هاي تازه تشكيل شده پسته در ماه هاي ارديبهشت و خرداد تغذيه نموده و خسارتي شبيه پروانه ميوه خوار پسته   Recurvaria pistaciicola ايجاد مي نمايند.  لاروهاي نسل دوم آفت عمدتا از پوست سبز روئي ميوه پسته تغذيه نموده و در نتيجه ميوه ها بدون پوست شده و مغز آنها كامل نشده و در نهايت اين ميوه ها خشكيده و ريزش مي يابند. .لارو هاي سنين مختلف در محل تغذيه تارهاي نازكي تنيده و سبب چسبانيدن ميوه ها بهمديگر مي شوند، اين تارها لاروهاي حشره را در برابر عوامل خارجي مصون نموده واز رسيدن سموم به لاروها نيز مي تواند جلوگيري نمايند، به همين دليل سمپاشي بر عليه آفت بايد قبل از تنيده شدن تارها انجام بگيرد تا نتيجه مطلوب بدست آيد.  طول دوره فعاليت لاروهاي سنين مختلف هر دو نسل در روي درختان پسته در حدود 6 ماه بطول مي انجامد و تغذيه لاروها تا رسيدن محصول و چيدن آن ادامه دارد.  تغذيه لارو هاي سن آخر از نسل دوم  از پوست روئي ميوه مصادف با رسيدن ميوه ها و كامل شدن مغز ميوه ها ميباشد كه باتوجه به رسيدن ميوه و كامل شدن مغز خسارت چنداني در بر ندارد.  زمستان گذراني اين حشره بصورت شفيره در لابلاي برگهاي ريخته شده در پاي درختان ، لاي پوستك هاي خشكيده تنه و يا در زير كلوخه هاي زير درختان سپري ميگردد. پروانه هاي نر و ماده در ارديبهشت ماه از شفيره ها خارج شده و جفتگيري و سپس تخمگذاري مينمايند. تخمگذاري بصورت دسته اي و بر روي برگ و ميوه پسته صورت مي گيرد. 

مبارزه شيميائي: جهت مبارزه با آفت در مرحله اي كه لاروها هنوز تار زيادي نتنيده اند ، سموم فسفره نظير زولون يا دارتون به نسبت 2 تا 5/2 در هزار توصيه مي گردد.
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