كشت انار در شهرستان اردستان:
"فیها فاکهه و نخل ورمان"در آنها (بهشت ها)میوه ها ، درخت خرما وانار است.
انار که در گویش اردستانی یازبان محلی نا و نار هم گفته شده میوه ایست بهشتی که با شرایط آب وهوایی کشور ما به خوبي سازگاری دارد.در واقع محل رویش اولیه درختچه انار فلات ایران است.این میوه از ایران به ساير نقاط دنيا مثل: هندوستان ، چین ، اسپانیا و ... راه یافته است.با توجه به اشاره به این میوه در سوره مبارکه انعام و الرحمن ، انار در بین مسلمانان به میوه بهشتی معروف گرديده است.در حدیثی از پیامبر اكرم(ص)به خوردن انار به منظور پاكي وجود از حسد و دشمنی توصیه شده است.این میوه سرشار از ویتامین های آ،ب،ب1،ب2و ث می باشد.به همین دلیل این میوه دارای خواص درمانی و نيز پیشگیری از ابتلاء به بیماری هاست.رب انار از چاشنی های بسيارلذیذ و ارزشمند است.
از مهمترين مراكز توليد انار در ايران به استانهاي ، يزد ، فارس ، اصفهان و شهرستان ساوه مي توان اشاره نمود.شهرستان اردستان به لحاظ کشت ميوه انار دارای سابقه نسبتا طولانی است.
پس از پيروزي انقلاب شكوهمند اسلامي سطح زير كشت انار در اردستان علاوه بر باغات قديم به طرحهاي كشاورزي گسترش يافت و در اردستان ، زواره و مهاباد و مناطق گرمسير و حتي برخي نقاط سردسير شهرستان نيز انار كشت مي شود.
اردستان با سطحي معادل 2550 هكتار باغات انار و با توليدي نزديك به 30000 تن به لحاظ سطح وتوليد از نظر محصول انار در مقام دوم استان جاي دارد.اگر چه در چند سال اخیر برخی از کولتیوارهای انار نظیر رباب شیراز، ملس ساوه، شیشه کپ خراسان، نادری بادرود، ملس یزد به عنوان ارقام مطلوب برای تکثیر و توزیع توصیه شده و در سطح شهرستان نیز کشت شده اما آنچه درباره انار این شهرستان، برجسته به نظر می‌رسد تنوع ارقام مختلف در سطح باغات است.هر چند مدتی است که استفاده از انواع مرغوب صادراتی سایر نقاط انار خیز مورد استقبال باغداران این شهرستان قرار گرفته اما کیفیت ارقام انار اردستان نباید از نظر دور بماند .امروزه بررسی‌ها نشان داده که ارقام و نژادهای گیاهی که بنا به دلایلی مورد غفلت قرار گرفته‌اند، دچار انقراض نسل شده‌اند.
در مجموع باغات اردستان کلکسیونی از ارقام بازار پسند محلی و صادراتی را در برمی‌گیرد.به لحاظ گیاه‌شناسی انار درختچه(درخت كوتاه) با نام علمی punica granatum از خانواده punicaceae است . این گیاه جزو گیاهان مناطق نیمه گرمسیری به شمار می‌رود. نیاز سرمایی این گیاه 400-250 ساعت دمای بین صفر تا 7 درجه سانتیگراد مي باشد. در دمای 7- درجه سانتیگراد خسارت در نهالها مشهود است و همچنین در سرمای 15- درجه سانتیگراد خسارت سرمازدگی کلی به اندام‌های هوایی و به خصوص شاخساره‌ها وارد می‌شود(مانند سرماي بهمن 1386). این گیاه تا حدود زیادی به خشکی و شوری مقاوم می باشد . رایج‌ترین و ساده ترین روش تکثیر آن ازدیاد از طریق قلمه خشبی است.
اگرچه در سال های اخیر گام های مثبتی در خصوص باغات انار شهرستان نظیر برنامه اصلاح و احیاء ،نحوه تغذیه و توسعه باغات به روش های نوین همراه با آبیاری تحت فشار صورت گرفته  ولی به نظر می رسد که این شهرستان به لحاظ پتانسیل های ذیل هنوز جای سرمایه گذاری و تحقیق در این خصوص را دارد.
الف-واقع شدن این شهرستان بر سر راه ترانزیتی تهران – بندر عباس که خود معبری جهت انتقال انار از شهرستان های تولید کننده این محصول به مراکز و صنایع تبدیلی پایتخت و یا انتقال آن به پایانه های بازرگانی در جنوب كشور جهت صادرات محصول انار است.
ب-همجواری ونزدیکی این شهرستان به شهر های مهم تولید کننده انار در استان نظیر کاشان،آران و بیدگل،بادرود و شهرضا.
ج-تولید نسبتا قابل توجه انار در شهرستان بطوریکه در سال های مطلوب وبدون حوادث طبیعی گذشته میزان تولید این شهرستان تا مرز36000 تن نیز رسیده است.
د-ارگانیک بودن این محصول،بنحوی که در تولید انار هیچگونه حشره کش و علف کش استفاده نمی گردد.همچنین حداقل کود شیمیایی و حداکثر کود دامی در سطح باغات مصرف مي شود.
بنابراین با توجه به موارد فوق الاشاره در جهت ارتقاء کمی وکیفی وبهره وری بیشتر از منابع تولید در سطح شهرستان پیگیری موارد ذیل بعنوان پیشنهاد مطرح میگردد:
- احداث یک واحد صنایع تبدیلی شامل تولید کنستانتره و فرآوری آب میوه انار با حضور بخش خصوصی که در سالهای اخیر تعدادی ازمتقاضیان جهت تولید یک واحد کنستانتره مواردی را پیگیری نموده اند.لذا با توجه به سرمایه گذاری اولیه نسبتا بالای این واحد ها عملا این اقدام بي نتيجه باقی مانده است.وجود یک واحد کنستانتره وفرآوری باعث دلگرمی باغداران و افزایش روند رسیدگی و توسعه باغات و در نتيجه افزایش و تثبیت اشتغال در سطح شهرستان خواهد شد.
- ایجادیک مرکز خرید وجمع آوری و تفکیک .بسته بندی محصول برای مصارف داخلی و صادرات با نام ونشان انار اردستان . متاسفانه  هنوز انار اردستان در کارتن ها و بسته بندی های متفرقه ویا بانام شهرها وشهرستان های دیگر به بازار عرضه میشود.
- پیگیری در خصوص مسائل مربوط به بیمه انار باغداران شامل:برآورد دقیق و پرداخت به موقع خسارت از طریق صندوق بیمه محصولات کشاورزي که این موضوع باعث افزایش روحیه کشاورزان در زمینه تولید در مواجهه باحوادث غیر مترقبه می گردد.
- برگزاری جشنواره های محلی یا استانی و یا حتی در سطح ملی در خصوص انار اردستان باعث آشنایی بیشتر هموطنان با انار این منطقه گردیده و موجب جذب سرمایه گذار بخش خصوصی خواهد شد.
به هر حال استفاده ازاین پتانسیل خفته در حاشیه کویر عزمی همگانی می طلبد.
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